

以创新者为先  
以奋斗者为本

## 唐顺兵：只为那铁水的奔腾

本报记者 孙敬



唐顺兵 第五届“宝武工匠”、太钢炼铁厂三高炉作业区副作业长

兵深深体会到了榜样力量的强大和深远。榜样不仅可以激发年轻人树立内心的理想和信念,鼓舞年轻人在艰难困苦的环境中有不断前进的勇气,同时也能够推动年轻一代走向更高的境界和达成更远大的目标。

怀着在心里慢慢产生的炼铁情怀,唐顺兵愈发热爱高炉炼铁这个事业。他决心要学有所成,实现自己的人生价值。凭借这样的理想信念,唐顺兵不断钻研,先后获得太钢技术比武状元和山西省首届冶金行业职工职业技能大赛高炉炼铁工第一名,并获得太钢劳动模范、山西省五一劳动奖章、“三晋技术能手”称号,入选山西省“三晋英才”支持计划拔尖骨干人才。他先后在《炼铁》《中国冶金》和《钢铁》等期刊独著或合著发表论文30余篇,获得发明专利10余项。

2020年以来,“三高炉定检修休风、送风恢复困难”一直是困扰炼铁厂管理技术人员的一个难题。以往送风恢复过程中,渣铁热量低导致炉前出铁困难,低温的渣铁凝结在铁水沟、渣沟中,需要动用大量的人员和挖掘机等机具清理,高炉的恢复时间往往在24小时以上,产量、质量

损失很大。“一定要攻克这个难关”,唐顺兵在心里暗暗下定决心。为了解决这个难题,他和同事们一起将理论与实践相结合,每次休、送风操作“盯”操作画面、“悟”炉内气流分布、“行”在炉前出铁场、“看”在风口平台。通过仔细观察分析渣铁热量和风口工作状态,经过反复总结规律,同时走出去,对比兄弟企业同等炉容大小的操作方式,学习先进经验,并大胆付诸实践。通过多次生产,在定检前调整好炉况,制定详细的定检和休送风方案,终于在2024年实现送风3小时风量到位,TRT并网,6小时后富氧量和负荷到位,较以往提前12小时,实现历史性炉况快速顺利恢复。

唐顺兵深知高炉炉役长,炉体维护难度加大。他参与了多项在线监控预警系统开发应用,与三高炉全体职工一起克服部分设备老化和物流组织变化多等生产难题,积极优化高炉各项操作制度和参数,实现全年炉况稳定顺行,连年增产。在2023年,三高炉达历史最高产量183.8万吨,主要技术经济指标取得长足进步。三高炉2007年7月开炉至2024年5

月累积产铁2700万吨,单位炉容产铁量1.5万吨/立方米,步入全国长寿高炉先进行列,实现高炉无中修连续生产17年以上,长寿高效生产技术达业界领先水平。

工匠——“知者创物,巧者述之守之,世谓之工”,唐顺兵称自己是一个“炼铁匠人”。他说,高炉是世界上最大的高温高压密闭炼铁单体设备,巨型高炉可日产生铁万吨以上。一名高炉炼铁工的职责所在就是保一座高炉长期安全、稳定运行。他们视高炉为一座美妙的艺术品,也是他们的“衣食父母”。他们为实现高炉24小时不间断生产,默默奉献着自己的智慧和汗水。唐顺兵对中国宝武推行“算账经营”深有感触。一些看似不起眼的微小降低,都能产生巨大的经济效益,这也正是他们“炼铁匠人”的职责和骄傲所在,也是梦想和价值所在。



25年前刚上班时,听着表彰会上为劳模先进所响起的雷鸣般的掌声,唐顺兵满心羡慕,“要是有一天我也能有幸站在台上接受领奖和鲜花就好了。”如今,身披火红的绶带,站在宝武工匠的领奖台上,作为太钢炼铁厂三高炉作业区副主管的唐顺兵听着掌声,他更多的是想起了

刚入厂时带他的师傅。师傅在工作上认真负责,工作业绩和技术水平特别突出,令他非常敬佩。“有前辈高人在身边指导和作为榜样的感觉,挺好的,他们就是我职业上追求的目标。”师傅也许没有想到自己当年的一举一动就是那个毛头小伙成为宝武工匠的启蒙。此刻的唐顺

## 太原市总工会“清凉风”吹进太钢



为进一步强化党员干部的履职担当意识,激发广大党员干部干事创业激情,7月份以来,太钢不锈钢管公司党委开展了“书记谈心录”活动。广大党员表示,要发挥好先锋模范作用,为企业发展贡献力量。  
太钢不锈钢管公司党群工作部 提供



本报讯(记者 孙敬)盛夏时节,万物欢腾,十里钢城,热情似火。7月19日,在太钢集团即将迎来建厂九十周年的喜庆时刻,太原市总工会“送清凉、送文艺、送理论”下基层活动走进太钢,一台以“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走、团结奋斗新征程”为主题的文艺晚会在太钢体育场举行。太原市总工会党组成员、副主席康卫青,太钢工会副主席雷霖,公司老领导宋书信,太钢工会、离退休职工服务中心相关人员,与现场近千名观众一起观看了演出。  
(下转第二版)

